驾驶证逾期未及时更换 可否拒赔"商业三者险"

主持人语

本报维权邮箱自开通以来,已经有很多读者来信咨询各种法律问题。在此,感谢大家对这个栏目的关注和踊跃提问。

对于您的疑惑我们会记录下来,并在一个月内予以解答,所以请务必留下您的有效联系方式。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

【维权邮箱】

fzbwqrx@126.com

□记者 王建慧

张先生开车撞了人,交警认定其负主要责任,赔了5万元医药费。张先生认为自己车辆投保了交强险和第三者商业责任险且不计免赔,

应该可以通过走保险途经来支付赔偿款。

没想到保险公司只赔了交强险,却拒赔第三者商业责任险,理由是张先生驾驶证过期未换,这让张先生不能接受。

律师表示,交强险与商业险有所不同,交

强险理赔并不必然代表商业险也应理赔。

对于逾期未换驾驶证是否可以构成拒赔的 理由,这要根据保险合同如何约定来处理。 "如果保险公司没有履行相关义务,那么就无权 拒赔"

【事由】

去年 10 月 6 日,张先生开车不小心撞伤了人,他当场拨打了 110 报警电话,交警很快到达事故现场。经过交警现场勘察,认定张先生要承担这起事故的主要责任,伤者负次要责任。

伤者被及时送到医院救治,经过一段时间的住院治疗后,伤者向张先生提出索赔医药费等各项费用5万余元。

由于张先生的车辆投保了交强险和商业三 者险且不计免赔,于是,张先生便向保险公司 主张理赔。 然而,保险公司只赔了交强险限额内的 1 万元,另外 4 万元却以"张先生逾期未换驾驶证"为由,拒绝在商业三者险范围内赔偿。

对此,张先生提出质疑,"驾驶证是9月 26日刚到期,还没来得及更换,这期间只差了 10天左右,难道这是保险公司拒赔的理由吗?"

【分析】

"交强险与商业险是两个不同的险种。"上海恒业律师事务所崔瑶律师解释说,交强险是法律规定的强制性保险,适用国务院颁布的交强险条例;但商业险并非强制性保险,是没有具体到该险种的规章可适用的,因此,交强险理赔并不必然代表商业险也应该理赔。

崔瑶律师认为,要回答这个问题,首先要分析一下商业险的性质与法律适用。张先生与保险公司之间形成的商业保险,是以签订保险合同为

基础的,适用《中华人民共和国保险法》。

根据该法规定,保险合同应协商一致、自愿对立、确定双方权利义务。如果采用保险的政果采人提供的格式条款,并向投保人说明合局的内容,对于保险合同中免除保险人责任的条款,保险人在订立合同时应当在投保单、保险危往证上作出足以引起投保人注意的者提供。并对该条款的内容以书面或者出明说明,该条款不产生效力。

所以,根据上述规定,崔瑶律师认为,逾期未换驾驶证的情形是否可以构成拒赔的理由,应视张先生与保险公司签订的合同中有无相关约定,以及保险公司在订立合同时,有没有对该免责条款作出引起张先生注意的提示,并对该条内容作出明确说明。

"如果保险公司已经履行了这些义务,那么其拒赔是有理有据的。"崔瑶律师表示,如果保险公司没有在合同中将逾期未换驾驶证作为免责条款约定,或者虽然有约定,但没有向张先生作出提示或说明,保险公司无权拒赔。

办订婚酒未登记结婚 可以要求退回彩礼吗

我与未婚妻办订婚酒已有一年多,但没有夫妻之实,我多次求婚,对方仍不愿意与我领结婚证,并多次提出要与我分手。请问我可以要求对方返还订婚时给她的20万元彩礼吗?

【解答】

吴先生,您好!根据《中华人民共和国婚姻法》的规定,要求结婚的男女双方必须亲自到婚姻登记机关进行结婚登记。因此,办理登记手续是结婚的生效要件。现您与未婚妻虽然按照习俗举办了订婚仪式,但因未依法登记,您与其并没有构成法律上的"婚姻"关系

您订婚时给付 20 万元是按照中国传统习俗提供的彩礼,根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(二)》规定,男女双方未办理结婚登记手续的,当事人请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院应当予以支持。据此,鉴于您与未婚妻尚未办理结婚登记,您有权要求其退回 20 万元彩礼。

委托票务公司订机票 行程变更退票费谁付

我的朋友所在演出公司委托某票务公司 预订了78张国际机票,并由票务公司代为垫 付全部机票款28万余元。后演出公司以行程 调整为由要求退票,产生退票费16万余元。 请问该费用应当由谁承担? 刘先生

【解答】

刘先生,您好!演出公司委托票务公司 预定国际机票,票务公司是作为航空公司的 票务代理人向演出公司出票。根据相关规定, 票务代理公司应当使用统一的打印软件开具 电子客票行程单。通常在出票前双方会对机 票价格及相关限制条款进行确认后出票。所 谓限制条款一般包括机票的改签、废票及退 票,是根据国内外各航空公司的有关规定进 行的。当行程单出具后,其内容应与电子客票销售数据内容一致。据此,票务公司已经垫付票款,出具了行程单,则可以认为演出公司的出行旅客与航空公司之间的运输法律关系经票务公司代理后成立生效。

现因演出公司自身原因产生退票,鉴于机票的销售主体是航空公司,机票能否退票应当遵守航空公司的有关规定,如果航空公司不允许改签,对于退票也有退票费收取的规定。在此情况下,票务公司执行航空公司规定所产生的退票费 16 万余元,应由演出公司自行承担。如演出公司认为票务公司未执行航空公司的规定,导致其退票费增加,可提供相应证据证明其主张。

临时雇用工人受伤 公司是否需要担责

某物流公司办事处负责人苏某打电话给张某,让其为公司卸货。当晚,苏某某中电话给帮助流公司仓库。张某在看管仓库过程中的法案,张某是由苏某临临,应由苏某承担赔偿责任,物来照看仓库的,应由苏某承担赔偿责任,格别公司无责任。公司办事处负责人临时雇用他人劳务,雇用工人工作过程中受伤,该责任如何承担?

【解答】

欧先生,您好!职务行为是指公民以其 所担任的职务代表公司、企业等法人机构或 其他组织实施民事行为,以及公民经公司、 企业等法人机构或其他组织授权在其职责范 围之内实施的民事行为,也称为职务行为。 根据最高人民法院司法解释规定,企业法人 的法定代表人和其他工作人员,以法人名义 从事的经营活动,给他人造成经济损失的, 企业法人应当承担民事责任。

根据您所说的情况,苏某作为物流公司 办事处负责人,其致电张某为公司卸货以及 看管公司仓库的行为,在无相反证据的情况 下应视为职务行为,因职务行为造成的后果, 应由物流公司承担。张某接受物流公司委托, 为物流公司从事劳务活动,物流公司应当对 张某提供劳动保护义务,如物流公司未尽义 务,且张某对事故的发生没有过错,那么张 某的人身损害应由物流公司承担赔偿责任。

"实木雕花"并非实木 是否可以向店家索赔

去年10月底,我购买了一套外省厂家生产的品牌家具,花了7万多元,今年5月听说该品牌被投诉含有人造板,我便回家查看,果然发现所谓"实木雕花"不是实木,完全是欺骗消费者。在这种情况下,我可以要求厂家或者经销商退货赔偿吗? 郝先生

【解答】

郝先生,您好!根据《中华人民共和国消费者权益保护法》规定,经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息,应当真实、全面,不得作虚假或者引人误解的宣传。现该家具厂家向您出售的产品称"实木雕花",以普遍的认知看,"实木雕花"是指实木上雕刻,家具的主材料为实木。现根据您所述,"实木雕花"并非实木,不同于普遍一般的理解,我们有理由怀疑家具厂对家具的描述涉嫌虚假宣传。据此,您可以要求厂家或经销商退货及赔偿。

单身弟弟因车祸死亡 姐姐可提民事诉讼吗

我弟弟是某镇五保户,平时居住在该镇 敬老院。今年3月份,他在公路边行走时被 一辆摩托车碰撞致当场死亡。我弟弟生于 1952年,因个人原因他终生都没有娶妻生 子,我是他同胞姐姐,也是他在世的唯一亲 人。经交警部门认定,我弟弟在该次事故中 不承担任何责任。现在涉及到赔偿问题需要 起诉,请问我作为一个早年外嫁的姐姐,是 否有权提起民事赔偿诉讼?

【解答】

卢女士,您好!根据《中华人民共和国侵权责任法》规定,被侵权人死亡的,其近亲属有权请求侵权人承担侵权责任。最高人民法院《关于贯彻执行〈中华人民共和国民法通则〉若干问题的意见(试行)》规定,民法通则中规定的近亲属包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女,

外孙子女。从上述条款来分析您的情况,您 弟弟在公路行走时被摩托车碰撞导致死亡, 经交警部门认定您弟弟不存在责任,由此可 见事故发生的原因是摩托车驾驶人侵权所致, 您弟弟的近亲属有权请求侵权人承担责任。 其次,鉴于您弟弟终身没有娶妻生子,您作 为同胞姐姐是弟弟的唯一亲人,属于规定的 近亲属中"兄弟姐妹"这一范围。由此可见, 您有权作为弟弟的近亲属提起民事诉讼,向 侵权责任人要求承担赔偿责任。

小孩幼儿园玩耍摔伤 幼儿园要承担责任吗

我宝宝今年5岁,在幼儿园与其他小朋友玩耍时,被一位小朋友从滑滑梯上推下来,当时孩子大哭不已,一直喊左手臂痛,幼儿园老师将他送到医院治疗,经医生诊断,孩子是左胳膊骨折。请问孩子在幼儿园摔伤,除了对方家长要承担责任以外,幼儿园是否也应当承担责任?

【解答】

王女士,您好!根据《中华人民共和国侵权责任法》规定,"无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的,由监护人承担侵权责任。监护人尽到监护责任的,可以减轻其侵权责任。""无民事行为能力人在幼儿园、学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害的,幼儿园、学校或者其他教育机构应当承担责任,但能够证明尽到教育、管理职责的,不承担责任。"

现您的宝宝在幼儿园就读,年龄上属于法律规定的无民事行为能力人。您的宝宝在幼儿园内学习、生活时,幼儿园应当尽到安全保障的管理职责,即采取一定的措施对幼儿们可能发生的事故进行预防、警示和保障。比如,在幼儿园玩滑滑梯时,有没有老师在旁监护管理,对于幼儿在滑滑梯上可能做出的推搡行为,老师有没有提前采取措施预防?这些都是作为专业的幼儿管理机构的幼儿园应尽的管理职责。虽然您的宝宝是被其他小朋友从滑滑梯上推下的,但他人对幼儿实施的行为不等于幼儿园就没有责任了,除非幼儿园能够证明其尽到教育、管理职责,否则就应当依法承担相对应的责任。

本版问题由特约上海恒业律师事务所崔瑶律师问答,仅供参考。王建慧 整理